Mat-1.2600 Sovellettu todennikoisyyslaskenta A
1 vélikoe 28.10.2011 / Mellin

Kirjoita selvésti jokaiseen koepaperiin seuraavat tiedot:

Mat-1.2600 SovTnA 1. vilikoe 28.10.2011
opiskelijanumero + kirjain

TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
koulutusohjelma ja vuosikurssi

mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjeimat
nimikirjoitus

Sallitut apuvilineet: Ylioppilastutkintolautakunnan hyviksyma laskin ja

Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.

Vastaa Iyhyesti ja ytimekkéaésti, mutta perustele ratkaisusi: pelkkd lukuarvo
vastauksena ei anna pisteits.
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Tulliin tulee samanaikaisesti 13 matkustajaa, joista 4 salakuljettaa huumeita.
Matkustajien joukosta poimitaan satunnaisesti 5 matkustajaa tarkastettavaksi.

Osatehtiivd 1: Méérid todennikdisyys, ettd tarkastettavaksi valittujen joukkoon
ei tule yhtiin salakuljettajaa.

Osatehtédva 2: Madrad todennikaisyys, ettd tarkastettavaksi valittujen joukkoon
tulee tdsmilleen 2 salakuljettajaa.

Naulojen pituudet vaihtelevat satunnaisesti noudattaen normaalijakaumaa
parametrein 4 =2 em ja o> = 0.01 em®. Poimit naulojen joukosta satunnaisesti
nauloja yksi naula kerrallaan, kunnes olet 10ytanyt 2 naulaa, joiden pituus on yli
2.01 cm.

Osatehtévi 1: Médrd odotusarvo poimittavien naulojen lukumairille.

Osatehtdvd 2: Mairdd todennikéisyys, ettd joudut poimimaan yli 4 naulaa.

Heitetdin noppaa kaksi kertaa. Olkoon satunnaismuuttuja X tulos 1. heitosta ja
satunnaismuuttuja } tulos 2. heitosta ja olkoon lisiksi U= X+ ¥ jaV=X-7.
Mairad Cor(U, V).

Oletetaan, ettd X ja X, ovat riippumattomia satunnaismuuttujia, jotka
noudattavat jatkuvaa tasaista jakaumaa valilld (—1,1).

Miirdi satunnaismuuttujan
)((2) = lTlaX{X], Xg}

odotusarvo.
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(a) Timanttien lukumaird erddissd kaivoksessa noudattaa Poisson-jakaumaa niin,
otti keskimadriinen timanttien lukumééri kuutiometrissd kiviainesta on 20.

Miiiirid todennikaisyys sille, ettd 1000 kuutiometrin erdssé kiviainesta 18ytyy
vihemmin kuin 19900 timanttia.

(b)  Oletetaan, ettd heitit 100000 kertaa virheetdntd oktaedrin muotoista noppaa,
jonka sivutahkot on merkitty silméluvuin 1, 2, 3,4, 5,6,7ja8.

Miirad todennikdisyys sille, ettd silméluku 7 esiintyy heittotulosten joukossa
yli 12600 kertaa.

Oktaedri on si@nnéllinen monitahokas, jossa on 8 tasasivuisen kolmion
muotoista sivutahkoa. Oktaedrin muotoinen noppa on virheetdn, jos sen
jokaisella silméluvulla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ja 8 on sama todennikdisyys tulla
heitettdessé tulokseksi.

(a) Olkoon X positiivinen satunnaismuuttuja, jolle E(X) = 3.
Mairas todennidkoisyyden Pr(X > 15) suurin mahdollinen arvo.
(b)  Olkoon satunnaismuuttujan X kertyméfunktio
0,x<0

F(x)= %xl+bx’05xsl
1, x31

Osatehtiva 1: Mairidi vakion b arvo
Osatehtdva 2: MAdrdd Pr(0.5 <X <1).

(c) Olkoon satunnaismuuttujan X tiheysfunktio

0, x=l
fx)= lcxp(—lx}, x20
H H

Midrdd Var(X).
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